



Uputsvo za ubacivanje podataka u “Formular za godisnjih finansijski izveštaj”:
“Naziv budžetske organizacije“: Molim vas ubacite službeni naziv vaše organizacije.

“Kodeks budžetske organizacije”: Molim vas, popunite službeni kodeks vaše organizacije u skladu sa tabelama sa obračunima za 2018.

“Kontakt informacija”: Molim vas navedite ime kontakt osoba u vašoj organizaciji kao Glavni administrativni službenik i Glavni finansijski službenik, (broj telefona i elektronska adresa.)
“Datum”: Molim vas, navedite datum podnošenja ovog finansijskog izveštaja Skupštini Republike Kosova. 
1)
“Uvod“: Molim vas, dajte kratak pregled o glavnim kretanjima u vašem budžetu za 2018 godinu. Budite kratki i usredsredite se na važne stvari u vašem budžetu – prostor je ograničen!

2)
“Pregled kategorija prihoda i individualnih rashoda”: u ovom odeljku molim vas dajte ocenu razvoja kategorija za prihode i individualne rashode. Fokus u ovom odeljku bi trebao biti usmeren na proceni vaše organizacije u vezi individualnih kategorija unutar budžeta vaše organizacije. Da li ima dosta novca? Koje su slabe/jake strane za ispunjavanje ciljeva predviđenih prihoda i/ili rashoda? Koji su bili razlozi?

2a)
“Prihodi“: Molim vas, predstavite pregled kretanja prihoda vaše organizacije, sa posebnim fokusom na aktuelne prihode u poređenju sa procenjenim prihodima. Ako vaša organizacija ne stvara prihode, molim vas navedite ovo ukratko. 

2b)
“Plate & dnevnice“: Molim vas navedite informacije u vezi razvoja plata i dnevnica u vašoj organizaciji, fokus bi se trebao usredsrediti na dovoljnost fondova za popunjavanje položaja, poređenje plata sa dnevnicama u vašoj organizaciji sa platama i dnevnicama javnih službenika, i broj popunjenih mesta u poređenju sa brojem usvojenih položaja u vašoj organizaciji  i bilo kakvi razlozi za odstupanje. Molim vas,  imajte na umu da za potpuno razmatranje finansijskih izveštaja vaše organizacije, odbor takođe zahteva organizativnu tabelu i informaciju traženu u tabeli 4g) u ovom formularu od vaše organizacije.

2c)
“Sredstva & usluge“: Molim vas predstavite pregled o kretanjima troškova vaše organizacije za sredstva i usluge, sa posebnim fokusom na aktuelne rashode u poređenju sa procenjenim troškovima i bilo kakvim posebnim kretanjima, npr. veća kupovina ili procesi nabavke.

2d)
“Usluge“: Molim vas, dajte opšti pregled o kretanjima troškova vaše organizacije za usluge, sa posebnim fokusom na aktuelne rashode u poređenju sa procenjenim rashodima.

2e)
“Kapitalne investicije“: Molim vas dajte kratak pregled o kretanjima troškova vaše organizacije za kapitalne investicije, sa posebnim fokusom na aktuelne rashode u poređenju sa procenjenim rashodima. Takođe pružite informacije u vezi bilo kojih problema u sprovođenju projekata za kapitalne investicije u vašoj organizaciji. Ako vaša organizacija nema rashode za kapitalne investicije, molim vas ukratko navedite ovu činjenicu. 

2f)
“Transferi & Subvencije”: Molim vas, dajte jedan pregled o razvoju rashoda vaše organizacije za transfere i subvencije, sa posebnim fokusom na aktuelne rashode u poređenju sa procenjenim rashodima. Molim vas takođe predstavite kratak pregled u vezi toga ko je korisnik ovih transfera i subvencija. Ako vaša organizacija nema rashode za transfere i subvencije molim vas navedite ukratko ovu činjenicu .

3)
“Rezime/stav”: U ovom odeljku možete dati kratak pregled o sprovođenju budžeta za vašu organizaciju ili dati izjavu u vezi očekivanih kretanja budžeta vaše organizacije za preostala tri meseca.

4)
“Tabele”: Molim vas, pročitajte pažljivo uputstva za tabele.  U tabeli 4a) i 4b) možete dodati redove za dodatne informacije; ne možete dodati dodatne kolone. Molim vas, dajte podatke za svaku budžetsku liniju ne uopštene informacije za vašu organizaciju, npr. predstavite podatke bazirajući se na ekonomski kod, npr. kirija, putni troškovi, benzin za vozila, benzin za generatore, itd.; Tabela 4c) se ne može izmeniti, molim vas popunite traženu informaciju. Molim vas, podnesite sve tražene podatke, u suprotnome izveštaj će se smatrati ne kompletiranim!

4a)
“Prihodi“: Molim vas pružite tražene podatke za sve vrste priohoda vaše organizacije po sledećim detaljima:


(1) “Ekonomski kod” za odgovarajuću budžetsku liniju se može naći u tabeli obračuna za 2018.


(2) Naziv “Ekonomske kategorije” za odgovarajuću budžetsku liniju se može takođe naći u Tabeli obračuna za 2018.


(3) Obezbedite brojke za “Planirane/procenjene prihode za 2018” kao što je istaknuto u budžetu za 2018.


(4) Predstavite podatke za “Preneti prihodi iz 2017” kao što je dozvoljeno Zakonom o budžetu Republike Kosovo za 2017. godinu. 
         (5) Obezbedite brojke za “Aktuelne prihode za 2018”, pr. prihodi za organizaciju koji su zaista priozvedeni do 31 decembra 2018.

4b)
“Trošak”: Molim vas pružite tražene podatke za sve vrste troškova vaše organizacije u sledećim detaljima:


(1) “Ekonomski kod” za odgovarajuću budžetsku namenu se može naći u tabeli obračuna za 2017 i 2018.


(2) Naziv “Ekonomske kategorije” za odgovarajuću budžetsku namenu se mogu naći u tabeli obračuna za 2017 i 2018.

(3) Predstavite brojke za stvarne “Troškove u prethodnoj 2017 godini ” za ovu budžetsku namenu.


(4) Predsatvite brojke za “Godišnji budžet 2018”, pr. budžet koji je usvojen Zakonom o budžetu za Republiku Kosovo za 2018. u ovoj budžetskoj nameni .


(5) Predstavite brojke za stvarni “Dodeljeni budžet 2018 sa izmenama ako ih je bilo u 2018” 

 6) Prezentirajte konacni budžet sa izmenama za 2018. godini, (bilo u vašoj       organizaciji  na  osnovu Zakona o Budžetu Republike Kosova za 2018).

(7) Predstavite brojke za konkretne “troškove do 31.12.2018”, npr. konkretno potrošeni fondovi od strane vaše organizacije iz odgovarajuće budžetske namene do 31. decembra, 2018.
         (8) Predstavite brojke za konkretne “povereni do 31.12.2018”, npr. konkretno povereni fondovi od strane vaše organizacije iz odgovarajuće budžetske namene do 31. decembra, 2018.

(9) Predstavite brojke za “Deponnirani budžetska obaveza (u %)” od ukupnog raspoloživog (raspoređenog) budžeta u ovoj budžetskoj liniji.

(10) Predstavite brojke za konkretno “potrošeni budžet (u %)” ukupnog raspoloživog (raspoređenog) budžeta u ovoj budžetskoj nameni.

4.c) Predstavljajte podatke na osnovu tabela roba i usluga za 2017. i 2018. godinu. 

4.d) Predstavljajte podatke na osnovu tabela troškovi komunalije za 2017. i 2018. godinu. 

4.e) Predstavljajte podatke na osnovu tabela kapitalnih investicija za 2017. i 2018. godinu
4.f) Predstavljajte podatke na osnovu tabela subvencija i transfera za 2017. i 2018. godinu (ako ste u vašoj organizaciji imali sredstva u toj kategoriji).

4.g) “Struktura osoblja & plate”: 


(1) “Nivo” ukazuje na nivo zaposlenosti za koje se u sledećim kolonama informacija treba obezbediti; nije potrebno popuniti bilo koji podatak u ovoj koloni.


(2) Predstavite broj “usvojenih položaja u budžetu” za 2018. godiu za vašu organizaciju, npr. broj položaja kao što je istaknuto u Zakonu o budžetu Republike Kosovo za 2018. godinu.


(3) Predstavite broj konkretno “popunjenih mesta” za vašu oganizaciju.

(4) Predstavite brojke “ukupno usvojenih plata u budžetu” za 2018. godinu za vašu organizaciju, npr. ukupan iznos fondova za plate za vašu organizaciju, koji su usvojeni Zakonom o budžetu Republike Kosovo za 2018. godinu.


(5) Predstavite brojke “ukupnih potrošenih plata” od strane vaše orgaizacije, npr. ukupni aktuelni fondovi koji su potrošeni za plate od strane vaše organizacije tokom 2018.


(6) Predstavite brojke za iznos “totalnih dodatnih plata” koje su potrošene od strane vaše organizacije, npr. iznos svih (dodatnih) plata službenika vaše organizacije koje su primljene u 2018 pored njihovih redovnih plata i dnevnica.


(7) Predstavite brojke za “ukupan broj primalaca dodatne plate” za 2018.

(8)
Molim vas predstavite informaciju o “a) Radnom vremenu (Puno/ skraćeno radno vreme)”, npr. navedite da li radnici na ovom nivou, uopšte, rade u punom random vremenu ili skraćenom. Takođe  pod “b) navedite vrstu dodatne plate ”, npr. navedite dodatne plate koju radnici vaše organizacije primaju na odgovarajućem nivou posla imenom i dajte kratko objašnjenje vrste dodatne plate/ navedi razlog za ovu platu za 2018.
        Molimo priložite organogram (organizacijsku strukturu) vaše organizacije.
